

Precio  
de suscripción.

Precio  
de los anuncios.

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los fines y siguientes a festivos.

Año IV.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Mahon, viernes, 29 de Noviembre de 1872.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los suscriptores.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para la entrega de anuncios, de 9 a 12 mañana.

Nº 1013.

En el año IV, obsequio selección de

ORGANO LOCAL

Atendiendo a la importancia de las noticias recibidas por el correo de ayer, adelantamos a nuestros suscriptores medio número de *El Menorquin* correspondiente al día de mañana.

Por el subgobierno de esta isla se publicó ayer por la noche una hoja, cuyo contenido damos a continuación.

Para comprender el crédito que deben merecer las noticias oficiales, no hay más que leer los telegramas anteriores, publicados por la misma autoridad, que dicen «carecen de importancia los movimientos» y que «las operaciones de la quinta se han ejecutado EN TODAS LAS PROVINCIAS sin mas novedad que la ausencia de varios mozos en ALGUNOS PUNTOS, al paso que las noticias particulares están en completa contradicción, y hasta la citada hoja nos participa ahora sucesos de mucha importancia, queriendo dar empero como por venidero en pocas horas el levantamiento contra las quintas.

El tiempo dirá.

Subgobierno de Menorca.

El Exmo. Sr. Gobernador Civil de esta Provincia en telegrama de las tres y cuarenta y cinco minutos de esta tarde y recibido á las cuatro y cincuenta y tres me dice lo siguiente:

«El Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de esta mañana me dice lo siguiente.—Las criminales intenciones de los enemigos del orden y de la Sociedad han fracasado por completo y las partidas de intransigentes han sufrido en el dia de hoy el merecido castigo: el comandante Guerrero de Lancerote de Farneso penetró esta madrugada en Llubí y los sublevados abandonaron parte de sus armas huyendo en todas direcciones, activamente perseguidos. La partida de Arcos al mando de Carrasco fue alcanzada en Ubrique por la columna del coronel Guerra siendo completamente batida y dispersada, dejando en poder de las tropas 45 caballeros, muchos prisioneros y efectos. En Andalucía el orden completamente restablecido después de una lucha encarnizada de 20 horas durante las cuales las tropas del Gobierno á pesar de su inferioridad numérica, han dado pruebas de heroico valor y han logrado al cabo rechazar y poner en dispersion á los insurrectos que han dejado en su poder gran número de prisioneros, y las calles y alrededores de la población numerosos muertos y heridos. En Despena-perros se están componiendo las averías causadas por los sublevados y desde mañana

principiará el trasbordo de viajeros. En el resto de la Península no ocurre novedad, y el Gobierno está dispuesto á sofocar energicamente cualquier atentado contra el orden y las instituciones del país.

Mahon 28 de Noviembre de 1872.

El Sub-gobernador, José Feliz.

### Noticias Generales.

Madrid, 24 de noviembre.

De La Correspondencia.

El miércoles por la noche se reunieron los quintos de Cartagena, asistiendo muchos coríos y pocos interesados, según el Eco de aquella ciudad. Acordeon la resistencia pasiva y obligaron a seguir esta conducta a aquellos que no se conformen con dicho acuerdo, así como se nombraron comisiones para que hoy impidiesen la entrada de los quintos en el ayuntamiento.

En Despena-perros no ocurría hoy nada de novedad. Mas allá de Vilches ha sido cortado un puente de la vía-férrea llamado de Vadollano, y los autores del hecho han derribado un tren de mercancías preniéndole luego. Así lo dice un despacho, por más que nos resistimos a creerlo.

En las esquinas de las calles de Málaga aparecieron ayer multitud de proclamas escitando a los quintos a la rebelión.

Atocha como en otro lugar decimos, circuló por Madrid una hoja suelta escitando a la rebelión bajo el supuesto de que el partido republicano se alzaba en armas. La Discusion, al dar esta noticia condena semejante publicación y declara que el partido federal no quiere la lucha y que debe permanecer tranquilo, sin que le inquiete la cuestión de la quinta porque muchas corporaciones populares están resueltas a liberar los mozos y quienes corresponden ir al ejército.

De La Igualdad:

Ayer fue dia de gran alarma. El Gobierno recibió a cada momento graves noticias de las provincias, y que a últimas horas de la noche la agitación y los zozoblos dominaban en las esteras oficiales.

Un jóven y entusiasta republicano,

Carrasco, se le puestopal frente de las partidas de la provincia de Cádiz; y res-

cogiendo gente en Paterna y Medina-Sidonia, concentrado en Arcos donde bajaban a reuirse muchos mozos de la sierra y de toda aquella comarca.

No eran menos graves las noticias que se recibían de Alicante; en toda la provincia había partidas republicanas, y se decía que en Alcoy se había trabado la lucha entre los republicanos y las tropas del Gobierno.

La guarnición de Burgos había lanzado el grito de insurrección, habiendo sido hechos prisioneros seis sargentos.

De Málaga, Granada, Cádiz y Jerez se recibían también noticias alarmantes, dando cuenta de aparición de partidas y de sublevaciones en los pueblos.

En Cataluña continuaban los carlistas

sia perder terreno, teniendo en jaque a las tropas, que no consiguieron sobre ellos

ninguna completa victoria.

También en Oviedo se decía que había

reaparecido algunas partidas, y se

desmentía por completo que hubiesen

desaparecido las que vagaban por la

provincia de Castellón.

Todos los partidos daban estas noticias

cayendo como una avalancha sobre el

Gobierno, e infundieron el mas horri-

ble temor en el campo ministerial.

A primeras horas de la madrugada se continuaban recibiendo partes en los ministerios de Gobernación y de la

Guerra.

El general Contreras ha desaparecido de Córdoba, donde se hallaba, sin que sepan su paradero las autoridades de aquella provincia.

Dice un periódico:

«En Burgos han sido presos varios

sargentos de la guardia. Se dice que

estas prisiones obedecían á haberse des- cubierto una conspiración en sentido re-

publicano. Se habla de movimientos en el mismo sentido en otras poblaciones.

Nada tenemos que oponer á la noti-

cencia que precede. El vendaval arrecia y

la tempestad se aproxima.

Idem 25.

De el periódico monárquico *El Imparcial*, tomamos lo siguiente:

MANIFESTACION PACIFICA.

Todo estaba tranquilo. La declaracion de exenciones se llevaba á cabo sin

dificultad en todas las alcaldías, cuando

algunos individuos, que como eran natu-

ralmente no podían saber que iban con la quin-

ta, intentaron promover escándalo en

los distritos de la dagüela y la Latina.

Intento que se frustró causa de la

energía de los alcaldes de esos dos dis-

tritos, obligando a los revoltosos á aban- donar aquel campo. Entonces, obede- ciendo tal vez la razón consigna ó un acuerdo acudieron de diversos puntos a la Plaza Mayor, donde se formaron en compacto grupo.

Poco después de las doce llegó este grupo, compuesto de unos cien mozos, frente a la alcaldía de Buenavista, en la calle de las Infantas, profiriendo gritos de: ¡abajo las quintas! y otros que se confundían con un grande y escanda- logo vocero. Uno de los mozos, más atrevido que los otros, trepó por una reja del piso bajo hasta llegar al balcón donde estaba el escudo de la alcaldía, es- seguida rompió la vidriera, y penetró en la habitación. No sabemos lo que

dientes sucedería pero al poco se oyó al balcón el asaltante y rasgo, en medio de los aplausos de los que abajo estaban, las listas de la alcaldía. Luego echaron por el mismo balcón la talla.

Desbolando este trofeo de su victoria y reforzado con algunos de los quintos que había en la alcaldía, siguió el grupo por la calle del Soldado, San Marcos y Fuencarral, hasta llegar a la alcaldía del Distrito del Hacienda. En ella se repitió pacíficamente la misma es- cena que en la calle de las Infantas. A la primera acometida consignaron que echasen la talla por el balcón de la alcaldía.

Con esto los manifestantes delante y nosotros detrás, seguimos recorriendo estaciones, y llegamos a la alcaldía del distrito de la Universidad, situada en la calle de la Corredora Alta. Aquí hubo discurso pronunciado desde un balcón de la alcaldía: «no pudimos oír las pa- labras; pero sin duda agritaron á los alborotadores, porque aplaudían ruido- samente. El obligado final del discurso fué echar la talla por el balcón. Van tres.

Hasta este punto no había tropeteado la pacífica manifestación con ningún ob- stáculo; pero ocurriósele á los manifes- tantes la idea feliz ó desdichada de ir á la prevención de la calle del Espíritu Santo, con objeto de poner en libertad dos mozos que habían sido presos por haber alborotado en la alcaldía de la Universidad.

Dicho y hecho: llegaron á la pre- vención y trataron de forzarla, pero se encontraron con que estaba guardada por número suficiente de agentes de se- guridad pública, los cuales cruzaron las bayonetillas delante de los acometidores. Uno de estos, al querer avanzar, se clavó en el pecho la punta de una bayoneta. Otros acometieron á los guardias, los cuales dispararon algunos tiros de re- volver, hiriendo á dos individuos. Se

